

Буранбаев Р.Н. ^аИнститут археологии им. А.Х. Маргулана, КН МНВО РК,
г. Алматы, Казахстан

ГОРОДИЩЕ АСПАРА – ВЫДАЮЩИЙСЯ ПАМЯТНИК СРЕДНЕВЕКОВОГО КАЗАХСТАНА

Буранбаев Руслан Нурланович

Городище Аспара – выдающийся памятник средневекового Казахстана

Аннотация. Статья посвящена выдающемуся памятнику средневековой городской культуры Казахстана – городищу Аспара в Шуской долине. Дается описание современного вида и внутренней планировки городища Аспара, излагается история его изучения по письменным источникам VII–XVI вв. и материалам археологических исследований. Обосновывается историко-культурная значимость памятника и необходимость реализации комплексной программы научных исследований, консервации и презентации городища Аспара для включения его в сферу отечественного и зарубежного туризма.

Ключевые слова: городище Аспара, средневековье, археология, письменные источники, туризм.

Buranbayev Ruslan Nurlanovich

Aspara – the outstanding medieval city-site of Kazakhstan

Abstract. The article is about Aspara, the outstanding medieval city-site of Kazakhstan in the Shu valley. A description of the modern surface and internal layout of the Aspara city-site is given; the history of its study according to written sources of the 7th –16th centuries and materials of archaeological research are described. The author substantiates the historical and cultural significance of the site and the need to implement a comprehensive program of scientific research, conservation and presentation of the Aspara for its inclusion in the sphere of domestic and foreign tourism.

Key words: Aspara city-site, Middle Ages, archaeology, written sources, tourism.

Буранбаев Руслан Нурланович

Аспара қалашығы-ортағасырлық Қазақстанның көрнекті ескерткіші

Аңдатпа. Мақала Шу алқабындағы Қазақстанның ортағасырлық қалалық мәдениетінің көрнекті ескерткіші – Аспара қалашығына арналған. Аспара қалашығының қазіргі келбеті мен ішкі орналасуына сипаттама беріледі, VII–XVI ғасырлардағы жазбаша дереккөздер мен археологиялық зерттеулердің материалдары бойынша зерттеу тарихы баяндалады. Ескерткіштің тарихи-мәдени маңыздылығы және оны отандық және шетелдік туризм саласына қосу үшін Аспара қалашығын консервациялау және таныстыру үшін ғылыми зерттеулердің кешенді бағдарламасын іске асыру қажеттілігі негізделеді.

Түйін сөздер: Аспара қалашығы, орта ғасыр, археология, жазба дереккөздер, туризм.

Введение. Сегодня в Казахстане интенсивно развивается индустрия туризма, ключевую роль в которой играют памятники историко-культурного наследия. Особое место в туристском кластере занимают древние и средневековые городища и города страны. Широко известны названия таких исторических центров, как Отрар, Сауран, Сайрам, Туркестан и другие. В отличие от этих памятников городище Аспара оказалось незаслуженно обделено пристальным вниманием и общественности, и ученых. Между тем, этот памятник обладает большой туристской привлекательностью, прежде всего, благодаря своей уникальной сохранности и многовековой истории, отразившейся в письменных источниках, а также сравнительно легкой доступности для посещения. В разные годы на городище Аспара проводились археологические раскопки, но они не имели столь масштабного размаха, как на Отраре или Саурани, и в целом не нарушили аутентичность и целостность руин средневекового города. При этом остатки цитадели и шахристана средневекового города, окруженные крепостным валом и рвом, высятся в центре густонаселенного современного поселка, жители которого хорошо осведомлены о ценности археологического памятника и проявляют к нему бережное отношение. Реализация комплексной программы научных исследований, консервации и презентации городища Аспара могла бы способствовать в ближайшей перспективе появлению еще одного притягательного туристического объекта в числе самых ярких и известных памятников средневековой городской культуры Казахстана.

Цель исследования: кратко представить результаты научно-исследовательских работ на городище Аспара и раскрыть туристский потенциал памятника.

Задача исследования: описание городища Аспара, изложение истории его изучения, характеристика сведений письменных источников и основных итогов археологических исследований, рекомендации по разработке плана развития как объекта туризма.

Методы и организация исследования. В данной статье рассматривается богатая история городища Аспара, известная по современным переводам китайских и арабо-персидских мусульманских письменных источников VII–XVI вв., которые содержат упоминания города. Наиболее подробные данные относятся ко времени завоевательных походов эмира Тимура

в Моголистан, в то время как история городища Аспара в предмонгольский период и после завоевания Чингисханом юга современного Казахстана не нашла отражения в письменной исторической традиции. В значительной мере исторические сведения о жизни на месте городища дополняются археологическими источниками. Раскопки на центральных участках цитадели и шахристана Аспары проводятся с середины 1960-х гг. до настоящего времени. Среди полученных археологами материалов большой интерес представляют эпиграфические и нумизматические находки. При разработке темы применяется комплексный подход, при котором археологические источники дополняют сведения письменных памятников и, наоборот, выявляются исторические свидетельства, например, о раннем этапе существования городища Аспара, которые пока не находят подтверждения в исследованиях археологов.

Результаты исследования: Крепость Аспара расположена в живописном месте у подножия северных склонов Кыргызского Алатау, на левом берегу одноименной реки – притока р. Шу (Рисунок 1). По современному административно-территориальному делению городище находится на восточной окраине с. Андас батыр (бывш. Чалдавар) в Меркенском районе Жамбылской области, в 2 км к западу от государственной границы с Кыргызстаном.

Городище Аспара имеет форму прямоугольника в плане возвышенности, ориентированного по сторонам света (отклонение составляет около 10°). Размеры городища с запада на восток составляют 350 м, с севера на юг – 240 м. Городище имело классическую для средневекового города структуру, состоящую из трех частей: цитадель (арк), шахристан и рабад.

Цитадель (от итал. «читаделла» – «небольшой городок») – крепость, самая защищенная часть города. Город-крепость Аспара имела мощную оборонительную систему, и высота стен цитадели даже сейчас достигает 20 м. Как правило, в цитадели располагалась резиденция правителей, она же служила главным оплотом для гарнизона города в случае вражеского нападения. Цитадель занимает западную половину городища (186-160 × 170-150 м). По всей видимости, крепость возводилась на природной лесовой возвышенности, обведенной по периметру стеной, что превращало её в неприступную для врагов твердыню.



Рисунок 1 – Общий вид городища Аспара. Аэрофото автора

Между жилыми постройками внутри цитадели и крепостной стеной оставалось незастроенное пространство в виде улочки шириной до 6 м, что позволяло гарнизону маневрировать у крепостной стены в случае осады. Крепость была надежно обеспечена водой, о чем говорят многочисленные хаузы – водохранилища и колодцы. Подступы к ней оставались только по дамбам через русло небольшой реки, берущей истоки к югу от городища, или через широкий ров, заполнявшийся водой. Мощные фланкирующие башни у въездов и заболоченная местность создавали дополнительные трудности для штурмующих крепость [1, с. 124–126]. Цитадель отделена от шахристана не только мощной стеной, но и глубоким рвом, увеличивающим скат стен до 8,5 м внутри городища. Въезд имелся только в средней части южной стены цитадели.

Шахристан (от иран. «шахр» – «город», «стан» – «место») – район проживания состоятельных горожан в укрепленной части города, но вне цитадели. Стены шахристана Аспары имели форму прямоугольника размерами: северная – 245 м, восточная – 300 м, южная – 196 м; с запада территорию шахристана ограничивал глубокий ров вдоль высокого склона холма с цитаделью. На территорию шахристана имелось три въезда: один – в юго-восточном углу укреплений, второй – у северо-западного и третий – в восточной сте-

не. Восточный въезд хорошо укреплен большой башней, далеко выступающей за линию стен. Площадь шахристана также окружена рвом, глубина которого и сейчас достигает 5 м при ширине в 10–12 м.

Рабад (араб. – «предместье») – ремесленно-торговое предместье, где проживало основное население города. Здесь располагались караван-сарай для путешественников и торговцев, здесь же были дома рядовых жителей Аспары. В IX–XII вв. рабад являлся центром экономической и политической жизни средневекового мусульманского города. Рабад в Аспаре, как и в других городах Шуской и Таласской долин, имел так называемые «длинные стены», защищавшие сельскохозяйственную округу с усадьбами, земельными участками, садами и огородами от внезапных набегов вражеских сил. Общая длина «длинных стен» составила более 3000 м. Таким образом, три линии крепостных укреплений со сложными фортификационными сооружениями делали крепость Аспара практически неприступной. К сожалению, в настоящее время территория рабада полностью занята современными постройками и огородами.

Впервые город был упомянут китайским буддийским монахом Сюань-Цзанем, совершившим в 629–645 гг. далекое путешествие в Индию [2, с. 30; 3, с. 288]. Через этот город пролегла

одна из основных трасс Великого Шелкового пути. Сообщения об Аспаре встречаются у арабских средневековых авторов. Так, находившиеся при дворе багдадских халифов географ ибн Хордадбех (820-912/913) и чиновник Кудама ибн Джа'фар (873-948) составили путеводители, в которых Аспара упоминается при описании пути от Шаша (совр. Ташкент) до Верхнего Барсхана у границ китайских владений [4, с. 73–74, с. 76–77].

Академик К.М. Байпаков относил Аспару к категории средних городов, для которых характерны развитые ремесла, в первую очередь, гончарное производство, наличие монет и месторасположение на магистральных торговых путях [5, с. 66–69].

В самом начале XIII в. развернулась длительная и кровопролитная борьба хорезмшаха Мухаммеда с каракитаями, завладевшими к тому времени городами Шу-Таласского междуречья. Эта борьба с обеих сторон сопровождалась грабежами и насилием над мирным населением, поэтому жители оазисов Илийской, Шуской и Таласской долин не оказали сопротивления войскам нового завоевателя – Чингисхана, а города избежали опустошения со стороны монголов [6, с. 470]. В ноябре 1221 г. китайский монах-отшельник Чань-Чунь, направлявшийся к «потрясателю вселенной» по пути недавно прошедшего многотысячного войска, переехав реку Шу по деревянному мосту, записал, что «в стране между Шу и Таласом... жители кроме земледелия занимались также шелководством и виноделием; плоды были те же, как в Китае; вода была проведена на поля посредством каналов» [7, с. 42]. В результате археологических раскопок выяснилось, что на Аспаре городская жизнь сохранялась также в чагатаидский период (1224–1346). Так, на цитадели в слое XIII – начала XIV в. были обнаружены многочисленные жилые и хозяйственные помещения, разнообразные вещественные находки, свидетельствующие об устойчивом характере жизни ремесленно-торгового города [1, с. 122].

Но в первой половине XIV века в цветущий город пришла большая беда. В культурных слоях указанного периода прослежены следы пожаров и останки людей. Вероятно, Аспара стала жертвой междоусобиц, вспыхнувших в Чагатайском улусе в первой половине XIV в. [1, с. 122–123], в ходе которых разрушались города – ставки враждовавших противников. Помимо этого, в середине XIV века разразилась одна из самых страшных эпидемий чумы в истории человечества, которая опустошила и города Южного Казахстана.

Однако уже в 1395 году город снова восстанавливается по приказу эмира Тимура для защиты восточных рубежей Мавераннахра от кочевников Моголистана. Здесь был размещен гарнизон из 10 000 воинов, к которым в 1403 году эмир Тимур дополнительно отправил большое подкрепление. О возведении на этом месте «непреступной крепости» сообщает знаменитый арабский писатель и историк Ибн Арабшах (1389–1450) [4, с. 91]. Присланные Тимуром войска и строители сровняли и утрамбовали развалины на цитадели, после чего залили площадку глиной. На этой основе были возведены новые постройки. Крепостная стена конца XIV в. была сложена из сырцовых кирпичей с большой примесью кварцевого песка, что придавало им особую прочность [1, с. 119, 121]. Несмотря на неоднократные попытки моголов захватить Аспару, крепость устояла перед неприятелями. Лишь после смерти эмира Тимура в 1405 году гарнизон Аспары самостоятельно решил оставить крепость. Вместе с ним, видимо, ушла и большая часть мирного населения [4, с. 91]. Свидетельства о жизни города в этот период подтверждаются нумизматическими находками: при раскопках на цитадели найдены серебряные монеты эмира Тимура с именами его соправителей – султана Суйургатмыша (1370–1388) и султана Махмуда чекана 1392–1393 гг.

После описанных событий начала XV в. Аспара просуществовала еще около ста лет, и лишь затем город был окончательно покинут жителями [1, с. 127]. Последнее известие об Аспаре относится к началу XVI в., когда казахский хан Касым со своим войском «зимой года девятьсот девятнадцатого (1513/1514)... ушел в сторону Аспары ради овладения собственными странами» [8, с. 105]. При этом в источнике уже не упоминается город Аспара, а лишь указывается одноименная местность; в середине XVI в. Мирза Мухаммад Хайдар Дуглат в своем сочинении говорит лишь о развалинах городов в Шуской долине [3, с. 38].

Первое описание развалин Аспары оставил выдающийся востоковед В.В. Бартольд, совершивший в 1893–1894 гг. научную командировку в Притяньшанье [2, с. 22]. В 1940 г. городище изучалось Семиреченской археологической экспедицией под руководством А.Н. Бернштама [9, с. 22–23]. В 1952–1955 гг. археолог П.Н. Кожемяко, изучавший средневековые поселения Шуской долины, составил описание и топографический план городища [10, с. 84–88]. В 1964 г. известный археолог Л.Б. Ерзакович провел первые

научные раскопки на цитадели городища [1, с. 118–132]. В ходе раскопок 2012–2014 гг. Институтом археологии им. А.Х. Маргулана под руководством Е.Ш. Акымбека и А.А. Нуржанова на шахристане и цитадели были вскрыты строения, относящихся к XIV–XV вв. [11, с. 384–405].

В 2021–2022 гг. раскопки на цитадели городища Аспара возобновлены Шу-Таласским отрядом Института археологии им. А.Х. Маргулана под руководством А.Е. Рогожинского [12, с. 354–362] (Рисунок 2). Раскопки дали новые ценные материалы, среди которых многочисленные керамические изделия, предметы вооружения, украшения воинского и конского снаряжения и др. Собрана разновременная коллекция монет,

характеризующая хозяйственную и политическую жизнь города от середины VIII в. до рубежа XIV–XV вв. [13, с. 360].

В задачи научных исследований городища Аспара входит также изучение хозяйства его населения в разные исторические периоды. Так, изучение палеозоологических остатков из культурных слоев позднего этапа жизни города показало, что наряду с разведением домашнего скота (овцы, коровы, лошади и верблюды) существенную роль играл охотничий промысел: дикие животные представлены как «мясными» (сайга, архар, кабан), так и «пушными» (лисица, волк, заяц) видами [13, с. 160].



Рисунок 2 – Общий вид раскопа 2022 года на цитадели городища Аспара. Аэрофото автора

Выводы. Таким образом, на основании имеющихся источников функционирование городища Аспара прослеживается в течение двух периодов: VII–XIII вв. и XIV–XV вв. Возникновение города связано со временем существования Западно-Тюркского и Тюркешского каганатов. Уже с начала IX в. Аспара упоминается как населенный пункт на трассе Великого Шелкового пути. В середине XIV в. город подвергается разрушению, но в конце того же столетия восстанавливается эмиром Тимуром как военный форпост и оплот его завоевательной политики на землях Моголистана. Просуществовав еще около 100 лет, город оконча-

тельно приходит в запустение вследствие междоусобных войн тимуридов с правителями моголов. Общий период существования города Аспара насчитывает не менее восьми столетий.

Включение городища Аспара в сферу туризма, на наш взгляд, является перспективным, но требует планомерного и согласованного участия разных заинтересованных сторон. Прежде всего, памятник нуждается в обеспечении соответствующей уровню его значимости юридической защиты и действенной физической охраны, по меньшей мере, как объекта историко-культурного наследия национального (республиканского)

уровня. В дальнейшем следует также рассматривать возможность продвижения объекта в один из кластеров серийной трансграничной номинации памятников на Великом Шелковом пути в Списке всемирного наследия ЮНЕСКО.

Вовлечение памятника в сферу отечественного и зарубежного культурного туризма, безусловно, требует предварительной разработки и последовательной реализации комплексной программы научно-исследовательских и консер-

вационных работ, по результатам которых может быть выработана в дальнейшем концепция благоустройства и презентации выдающегося памятника средневековой урбанизации Казахстана.

Благодарность. Статья подготовлена в рамках грантового финансирования КН МОН РК по проекту ИРН АР09260802 «Позднесредневековая городская культура Золотой Орды. Поиски и археологические исследования на примере городищ Шаруашылык (Кинчат) и Аспары (XIII–XVI вв.)».

Литература

- 1 Байпаков К.М. Ерзакович Л.Б. Древние города Казахстана. – Алма-Ата: Наука, 1971. – 211 с.
- 2 Бартольд В.В. Отчет о поездке в Среднюю Азию с научной целью. 1893-1894 гг. – Санкт-Петербург: Записки императорской академии наук. – Том 1. – № 4, 1897. – 190 с.
- 3 Аристов Н.А. Усуни и кыргызы или кара-кыргызы: Очерки истории и быта населения западного Тянь-Шаня и исследования по его исторической географии. – Бишкек: Илим. www.bizdin.kg электрондук китепканасы, 2001. – 582 с.
- 4 Волин С.Л. Сведения арабских источников IX-XVI вв. о долине реки Талас и смежных районах // Труды института истории, археологии и этнографии АН КазССР. Том 8. – Алма-Ата: Наука, 1960. – 245 с.
- 5 Байпаков К.М. Средневековая городская культура Южного Казахстана и Семиречья (VI – начало XIII в.). – Алма-Ата, 1986. – 256 с.
- 6 Бартольд В.В. Сочинения. Том 1. Туркестан в эпоху монгольского нашествия. – М.: Издательство восточной литературы, 1966. – 761 с.
- 7 Бартольд В.В. Очерки истории Семиречья. – Фрунзе: Академия наук Киргизской ССР, 1943. – 104 с.
- 8 Мирза Мухаммад Хайдар Дуглат. Тарих-и Рашиди. Книга 2. – Ташкент: Фан, 1996.
- 9 Бернштам А.Н. Труды Семиреченской археологической экспедиции «Чуйская долина». – Москва-Ленинград: изд-во Академии наук СССР, 1950. – 244 с.
- 10 Кожемяко П.Н. Раннесредневековые города и поселения Чуйской долины. – Фрунзе: Академия наук Киргизской ССР, 1959. – 187 с.
- 11 Байпаков К.М. Ақымбек Е.Ш. 2013 жылы Аспара қаласында жүргізілген археологиялық зерттеу жұмыстарының нәтижесі. Археологияның шыңына шыққан К.А. Ақышевтың туғанына 90 жыл толуына арналған «Қазақстан территориясындағы ежелгі және ортағасырлық мемлекеттер» атты халықаралық ғылыми конференция материалдарының жинағы. – Алматы: Қазақстан республикасы білім және ғылым министрлігі ғылым комитеті Ә.Х. Марғұлан атындағы археология институты, 2014. – 698 б.
- 12 Рогожинский А.Е., Камалдинов И.Р. Средневековые городища Аспара и Шаруашылык (предварительные результаты исследований в 2021 – 2022) // «edu.e-history.kz» электрондық ғылыми журналы. – №3 (31) – 2022. – С. 384-392.
- 13 Шагирбаев М.С., Буранбаев Р.Н. Видовой состав костных остатков животных из средневековых городищ Аспара и Шаруашылык (по результатам раскопок 2021 года) // Вестник КазНУ им. аль-Фараби. Серия историческая. – Вып. 4 (107), 2022. – 205 с.

References

- 1 Bajpakov K.M. Erzakovich L.B. Drevnie goroda Kazahstana. – Alma-Ata: Nauka, 1971. – 211 s.
- 2 Bartol'd V.V. Otchet o poezdke v Srednjuju Aziju s nauchnoju cel'ju. 1893-1894 gg. Sankt-Peterburg: Zapiski imperatorskoj akademii nauk. – Tom 1. – № 4, 1897. – 190 s.
- 3 Aristov N.A. Usuni i kyrgyzy ili kara-kyrgyzy: Oчерki istorii i byta naselenija zapadnogo Tjan'-Shanja i issledovanija po ego istoricheskoj geografii. Bishkek: Ilim. www.bizdin.kg jelektronduk kitepkanasy. 2001. – 582 s.
- 4 Volin S.L. Svedenija arabskih istochnikov IX-XVI vv. o doline reki Talas i smezhnyh rajonah. Trudy instituta istorii, arheologii i jetnografii AN KazSSR. Tom 8. – Alma-Ata: Nauka, 1960. – 245 s.
- 5 Bajpakov K.M. Srednevekovaja gorodskaja kul'tura Juzhnogo Kazahstana i Semirech'ja (VI – nachalo XIII v.). – Alma-Ata, 1986. – 256 s.
- 6 Bartol'd V.V. Sochinenija. Tom 1. Turkestan v jepohu mongol'skogo nashestvija. – Moskva: Izdatel'stvo vostochnoj literatury, 1966. – 761 s.
- 7 Bartol'd V.V. Oчерki istorii Semirech'ja. – Frunze: Akademija nauk Kirgizskoj SSR, 1943. – 104 s.
- 8 Mirza Muhammad Hajdar Duglat. Tarih-i Rashidi. Kniga 2. Tashkent. Fan. 1996.
- 9 Bernshtam A.N. Trudy Semirechenskoj arheologicheskoi jekspedicii «Chujskaja dolina». – Moskva-Leningrad: izd-vo Akademii nauk SSSR, 1950. – 244 s.
- 10 Kozhemjako P.N. «Rannesrednevekovye goroda i poselenija Chujskoj doliny». – Frunze: Akademija nauk Kirgizskoj SSR, 1959. – 187 s.

- 11 Bajpakov K.M., Akymbek E.Sh. 2013 zhyly Aspara қаласында zhyrgizilgen arheologijalyқ zertteu zhymystarynynң nәtizhesi. Arheologijanyң shynyna shyққан K.A. Akyshevtyn тұғанына 90 zhyl toluyna arnalған «Қазақстан territorijasynдағы ezhelgi zhәne ortaғасыrлық memleketter» atty halуқаралық ғылыми konferenciya materialдарынynң zhinaғы. – Almaty: Қазақстан respublikasy bilim zhәne ғылым ministrліgi ғылым komiteti Ә.Н. Марғұлан atynдағы arheologiya instituty, 2014. – 698 b.
- 12 Rogozhinskij A.E., Kamaldinov I.R. Srednevekovye gorodishha Aspara i Sharuashylyk (predvaritel'noe rezul'taty issledovaniy v 2021 – 2022) // «edu.e-history.kz» jelektroндық ғылыми zhurnaly. – №3 (31). – 2022. – S. 384-392.
- 13 Shagirbaev M.S., Buranbaev R.N. Vidovoj sostav kostnyh ostatkov zhivotnyh iz srednevekovyh gorodishh Aspara i Sharuashylyk (po rezul'tatam raskopok 2021 goda) // Vestnik KazNU im. al'-Farabi. Seriya istoricheskaja. – Vyp. 4 (107), 2022. – 205 s.

Хат-хабарларға арналған автор (бірінші автор)	Автор для корреспонденции (первый автор)	The Author for Correspondence (The First Author)
<p>Буранбаев Руслан Нурланович, тарих мамандығы бойынша гуманитарлық ғылыми магистрі, Ә.Х. Марғұлан атындағы археология институты, ҚР БҒМ ҒК, Алматы қ., Қазақстан e-mail: b_ruslan@inbox.ru ORCID iD: https://orcid.org/0000-0002-7065-0928</p>	<p>Буранбаев Руслан Нурланович – магистр гуманитарных наук по специальности «История», Институт археологии им. А.Х. Маргулана, КН МНВО РК, г. Алматы, Казахстан, e-mail: b_ruslan@inbox.ru ORCID iD: https://orcid.org/0000-0002-7065-0928</p>	<p>Ruslan Nurlanovich Buranbayev – the degree of master of humanities in history, the A.Kh. Margulan Archaeology Institute, SC MES RK, Almaty, Kazakhstan e-mail: b_ruslan@inbox.ru ORCID iD: https://orcid.org/0000-0002-7065-0928</p>